2. Probeklausur — TM2 - Kinematik/Kinetik (UAS) — 2024

1. Das Getriebe wird
Kreuzschleife genannt und dient als o

Antrieb emner Hobelmaschine. Sie m,, Schleife 3
besteht neben dem Gestell (1) aus if T

einer Kurbel (2) (Radius r) Strecke / ? 5 B\ | PR aed
AGA. einer Schleife (3) und dem pYe ‘E'-TJ:”E]IA": T 2 3
Kolben (4). Fiir 7 = 0 steht die Kurbel ]f ~ 2 WP A
waagerecht (skizzierte obere Stellung "8 : *’*
mit @ = 0°). Fiir den Hobelvorgang R el 85
soll aus technologischen Griinden die e
Geschwindigkeit der
Schleife/Hobelstange méglichst
konstant semn: vg= konstant.
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a) Ermitteln Sie die Gleichungen
@ =f{vs, r, ) fiirt#0°
(untere Skizze) ; <o (S0E e A

b) Welche Gleichungen errechnet ) — \ A !
sich fiir @ wenn gilt: ' 7 1
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2. Eine Walze der

Masse m; rollt auf s
dem Radius r auf e 7

einer horizontalen .// W / " ﬁj

Ebene. Ein Seil [ | i ‘
umschlingt die _ j ’

Walze au% dem R ff”f/ ' g
Radius R und e

trdgt am anderen
Ende die Masse
m>. Seil und

Umlenkrolle sind
masselos.

Die Bewegung beginnt aus der Ruhelage.
a) Schneiden Sie die Massen 1 und 2 frei und tragen Sie alle Krifte ein.

b) Ermitteln Sie die Beschleunigung %, der Masse 2

Geg.:m;=25kg; my;=10kg; r=02m; R=103m; J1=4m1r2



3. Eine Kugel aus Elfenbein m; 1st an dem masselosen Stab der Lange /
aufgehingt und wird aus der vertikalen oberen Lage losgelassen. Die keine
Kugel trifft — wie skizziert — auf eine gréfere Elfenbeinkugel der Masse m .
Der StoB3 kann als tiberwiegend elastisch angenommen werden mit £ = 0.9
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Gesucht: a) Geschwindigkeit v; unmittelbar vor dem Stol3

b) Geschwindigkeiten #; und u; unmittelbar nach dem Stof3

¢) Bis zu welcher Hohe /4 rollt die Kugel 2 nach dem Stof3 die
schiefe Ebene hinauf, wenn die Rollreibung vernachldssigt
werden kann?



4. Die Schwungmasse aus Stahl pg = 7.85 kg/dm® besteht aus emem Ring mit
Aubendurchmesser D = 75 mun, einem inneren Zylinderstiick mit d = 15 mm
und 3 angeschweiliten Speichen der Abmessung: 20 mm * 15 mm * 8 nmm.
(s. Skizze)

Die 3 Speichen kénnen als diinne Stibe betrachtet werden.

Bestimmen Sie:

a) Gesamtmasse der Schwungscheibe
b) Massentrigheitsmoment J der Schrsungscheibe

5. Masse 3 zieht iiber die Umlenkrolle 2 die Masse 1. die auf emer rauen Unterlage
gleitet. Die Umlenkrolle besitzt die Masse my. Das System wird aus der Ruhe

losgelassen:

i
=50 mm - — - i3
mi=10kg s E_;,
my=2kg ? '
my="5ke s

=015 ]

x; =05m L I
X3

Bestimunen Sie;

Geschwindiglkeit v; nachdem die Masse 3 den Weg x; = 0.5 m zuriickgelegt hat



Zu Aufgabe 1:

1. Mathematik

1.34. Differentialrechnung: Ableitungen elementarer Funktionen
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d_r = C0s
dcosx )
———— = —ginx
d tan x 1

dx cos® x

=1-4tantx
dcotx 1
2 sin® x

=—1—cot?x

d arcsin x 1

dx  Vi—2
darccosx 1

dx T Y1—at
d arctan x 1

dxr 14
darccot x 1

dr = 1+2

dsinhx
. dx--—=cn=h:
T
iﬁ}i S
dtanhx = 1
dx  cosh'x
=1—tanh®x
d coth x 1
dx =~ sinhtx
=1—coth®x
d arsinh x B 1
dxr T Vai+1
d arcosh x 1

& V-1

d artanh x 1
dx 1—x?
darcoth_i 1

dx -1—:"

M Yiel of'gﬁég "



